

性别鉴定药“验胎灵” 网上畅行无阻

暴露监管体系漏洞，“验胎灵中文网”已被关闭

□据 新华社

最近,一种声称可以检测胎儿性别的药物——“验胎灵”在网络上悄然热销。这样一种明显违反中国计划生育相关法规的药品,为什么会畅行无阻?“验胎灵”的热销,暴露了我们监管体系哪些漏洞?记者就此展开了调查。

1 “验胎灵” 网上畅行

近日,记者在一些育儿网站论坛上发现,不少网民在交流使用“验胎灵”检测胎儿性别的心得:“去验胎灵中文网上买一盒美国验胎灵,早上用晨尿,10分钟就验出来了。”“去验胎灵中文网订了一盒,780元一盒,悄悄心疼一下,但是官网买才放心。”“听说验胎灵只是测试男孩准,测出是女孩并不是很准,不知道怎么有这么一说,用过的姐妹们给点指导!”

记者登录“验胎灵中文网”,发现这家网站公然宣称“男孩女孩一样养?这个观念已经落伍了,在竞争这么激烈的年代,真正让孩子赢在起跑线上,你需要‘因材施教’,也需要根据胎儿的性别采取不同的营养方案”。

“验胎灵中文网”称“验胎灵”原理是“科学家通过分离特定的人体激素,与专门的化学混合物发生反应,不同的反应结果可以显示出怀孕女性体内孩子的性别”,这种售价780元的试剂“只需10分钟,通过怀孕6周以上的孕妇的尿样在家里便可以测出胎儿性别”。如果是橙色,就是女孩,绿色就是男孩,“准确率在90%以上”。

从客户留言中可以看到,已经购买和有购买意图的顾客很多,仅留言就有1226条。

记者试着点击“快速购买”,发现其付款方式包括“支付宝即时到账”、“网上银行”、“电话银行或直接汇款”。也就是说,都必须先付款,对方收到钱后才会发货。

记者拨通了网上留的“400”咨询电话,一名女客服说:“验胎灵”不保证结果100%的正确,因为其准确率是90%,所以就算验出来结果不一样,“我们也不承担任何责任”,况且目前市场上也没有100%准确验胎的产品。

记者就合法性的问题咨询时,客服表示,该产品在美国上市已经5年,在美国是在药店销售,但由于中国国情决定了产品进入中国市场存在瓶颈,因此“验胎灵中文网”的公司是在美国注册的,分公司设立在香港,“我们其实做的就是代购”。记者问“为什么价格这么高”,客服说“在美国这个产品也就是34美元多,合两三百元人民币,但我们要加上运费、关税、公司运营成本等,所以价格到了780元人民币”。当记者问“你们销售量有多大”时,她说“这是商业机密”。

记者发现,除了“验胎灵中文网”,国内一些育儿网站上也在打着“验胎灵”的旗号兜售所谓“美国宝宝性别鉴定剂”,开价380元。其客服对记者宣称“每天销售量都在2000盒以上”,准确率达100%，“如果不准,全额退款”。

2 “验胎灵”到底有多灵?

北京大学第一医院生殖与遗传医疗中心教授徐阳认为,男胎和女胎在母体中所分泌的激素差别极其细微,加上母体自身激素的干扰,要想仅通过尿液中的激素水平不同来区分胎儿性别,“有点玄”。至少从目前的医学知识和相关报道看,这种方法没有充分的循证医学的支持,不能说有充分的医学证据。

记者注意到,网民对“验胎灵”评价不一,有网民认为“无论‘验胎灵’灵不灵,由于生男生女的概率是50%,其准确率本身也有50%,碰巧测试结果对了就会觉得很神奇,不要迷信这些”。“我用了验胎灵跟B超结果不一样,很怀疑是不是上当了,呼吁准备买的姐妹要注意了”。

还有网民反映:“我看了好多评论才买的,11周的时候测试了,把图片传给他们客服而且他们还把图片传到厂家,说是男孩可能性比较大。19周的时候又测试了一次,客服说是女孩的可能性比较大,两次结果不一样,现在都不知道怎么办了。”

“验胎灵”到底有多灵?记者查阅了美国食品和药物管理局数据库,没有发现这个药名和公司名,其网站上只有一个有关“验胎灵”的不良反应报告。

哈佛医学院教授、马萨诸塞州州立医院高危产科医生杰弗里·埃克接受记者采访时说:我从没听说过任何在那么早的阶段可以通过尿检测出婴儿性别的方法。如果有这种试剂,将是非常有用的。“如果有人问我是不是要买‘验胎灵’,我会告诉他们‘别浪费钱了’”。

“验胎灵”公司共同发起人瑞贝卡·格里芬说,我们在产品包装上没有对检测的准确性作任何承诺,也建议消费者不要根据检测结果作任何决定。事实上,更多顾客进行

检测只是为了有趣。“我们非常惊讶,竟然有顾客根据检测结果准备男孩或女孩衣物”。

去年11月,另外一家销售类似产品的美国公司因无力赔偿退款而宣布倒闭。该公司宣称准确率达到99%,而且没有像“验胎灵”公司一样,宣称这种测试“主要是为了有趣”。

山东大学医学伦理学研究所副所长曹永福认为,无论真假,它的出现都违犯了我国相关法律,我国的人口与计划生育法、妇幼保健法以及各省市制定的计生条例都规定“严禁进行非医学需要的胎儿性别鉴别”。另外,即使从纯医学伦理的角度,“验胎灵”也是不能容忍的,人类繁衍应遵循自然法则,如果人为干预,势必会改变出生人口的性别比例,对下一代的性别选择是“过了界的干预”,将会导致灾难性后果。



3 “验胎灵”验出监管体系漏洞

记者发现,对于“验胎灵”这种明显违犯中国法律的药物,相关部门似乎都鞭长莫及,无计可施,“验胎灵”自由游走在各个部门监管空地上。

国家食品药品监督管理局新闻处的相关负责人在接受记者采访时说,网上售药必须经过国家药监局同意,目前经过国家药监局核准的网络药店共有27家,不在此列的都属于非法药店。对于发现的非法售药网站,药监局会在官方网站“曝光栏”里予以曝光,“我们没有处罚权,相关案件只有由药监局下设的稽查局移交给工商部门来处理”。药监局新闻处的相关负责人建议记者采访工信部。

工信部新闻处负责人认为,“验胎灵”是不是违法,要由药监局来认定,如果药监局认为是违法,应该由药监局牵头进行行政协商,需要找工商部门还是工信部门由他们确定,“我们没有认定违法的职责”。

中国商业法研究会秘书长李业顺认为,

无论是实体销售还是网络销售,这种行为肯定已经违犯了中国的法律。由于公司的注册地在美国,我国法律可能无法制裁,但海关是完全可以履行监管职责的,因为“验胎灵”是从香港流入内地的,通过海关的监管,可以没收、查封货物,截断违规违禁物品进入中国的通道。

此外,对于国内一些明知“验胎灵”违法,却仍然在国内销售药品方面起作用的直接责任人员,我国也可以进行处罚。

“从这件事来看,涉及药监、工信、海关、公安、计生等主管部门,看起来谁都在管,其实谁都没管住,这就是监管体系的尴尬。”中国消费者协会律师团团长邱宝昌说。

据记者了解,国家药监局、公安部和工信部最近联合开展专项行动,用3个月时间在全国集中治理利用互联网发布虚假信息、非法销售药品的现象。截至发稿时,记者再次点击“验胎灵中文网”,发现该网站已被关闭。

